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Πάμε πάλι. Οι «αγροτικές κινητοποιήσεις» που κάθε τέτοια 
εποχή μονοπωλούν το δημοσιογραφικό ενδιαφέρον δεν εί-
ναι «αγροτικές» και δεν είναι «κινητοποιήσεις». Προφανώς 
το είδος του ανθρώπου που οργανώνει και συμμετέχει στα 
«αγροτικά μπλόκα» έχει συμφέρον να παρουσιάζει τον εαυ-
τό του ως «αγρότη» και να εγκαλεί την εικόνα του αγαθού 
παππούλη που σκάβει κάθε πρωί με την τσάπα το χωράφι 
του. Αλλά το πράγμα δεν είναι καθόλου έτσι. Η αγροτική πα-
ραγωγή είναι κι αυτή ένας καπιταλιστικός κλάδος με τη δική 
του ιεραρχία. Δεν έχει «αγρότες», αλλά αφεντικά και εργάτες. 
Πολλά μάλιστα απ’ αυτά τα αφεντικά της αγροτικής παραγω-
γής έχουν στη δούλεψή τους εκατοντάδες εργάτες, δίχως να 
έχουν να ζηλέψουν το παραμικρό από τα μεγαλοαφεντικά άλ-
λων βιομηχανικών κλάδων.

Ότι πίσω απ’ τις αγροτικές κινητοποιήσεις βρίσκονται τα 
ανώτερα στρώματα των αγροτοαφεντικών θα έπρεπε να εί-
ναι σαφές κι από το είδος των αιτημάτων που διαλαλούν τα 
«μπλόκα». Το «φθηνό ρεύμα» (τη στιγμή που πληρώνουν το 
φθηνότερο ρεύμα από κάθε άλλη επαγγελματική κατηγορία), 
το «αφορολόγητο πετρέλαιο» (τη στιγμή που 160 εκατομμύρια 
ευρώ παρέχονται στον αγροτικό τομέα για τις «ανάγκες του») 
και οι «εγγυημένες τιμές παραγωγού» (τη στιγμή που στην 
Ελλάδα παρέχεται υπερδιπλάσια του μέσου κοινοτικού όρου 
στρεμματική ενίσχυση) είναι αιτήματα άσχετα με τη συντριπτι-
κή πλειοψηφία όσων εργάζονται με μισθό στα χωράφια και 
αιτήματα πολύ σχετικά με όσους έχουν την ιδιοκτησία πάνω 
στα χωράφια και στα μέσα παραγωγής.1  Όση μεγαλύτερη μά-
λιστα αυτή η ιδιοκτησία, τόσο μεγαλύτερο και το συμφέρον 
από τις επιδοτήσεις και το χαμηλό κόστος παραγωγής. Από 
τα μπλόκα απουσιάζουν επιδεικτικά οι μετανάστες εργάτες 
γης, μάλλον γιατί δεν βρίσκουν κάποιον λόγο να στηρίξουν τα 
αιτήματα των αφεντικών τους. Με τα λόγια της Σοφίας Βούλ-
τεψη, πρώην υφυπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου:2

Όλοι αυτοί έρχονταν σε μένα όταν είχα την αρμοδιό-
τητα για την ένταξη και τα προγράμματα εκπαίδευσης 
κτλ και ζητούσαν αλλοδαπούς για να τους βοηθή-
σουν στην παραγωγή. Εμένα μου έθεταν θέματα ότι 
δεν μπορούν να μαζέψουν τις ελιές, δεν μπορούν να 
μαζέψουν τις φράουλες, δεν μπορούν να πάρουν τα 
φασόλια, ότι αυτά μετά εμποδίζουν τις εξαγωγές, ότι 
δεν έχουν δηλαδή προσωπικό.

Κι εντωμεταξύ οι «κινητοποιήσεις» δεν είναι αυθόρμητες, 
αντίθετα φουντώνουν κάθε φορά που η αγροτική πολιτική και 
το ύψος των σχετικών ευρωπαϊκών πόρων βρίσκονται στο 
τραπέζι των διαπραγματεύσεων.3 Έτσι και τώρα. Το διήμερο 
18-19 Δεκέμβρη του 2025 η σύνοδος κορυφής της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης συζητούσε γύρω από δύο ζητήματα α) την εμπο-
ρική συμφωνία ανάμεσα στην Ε.Ε. και στο λατινοαμερικανικό 
μπλοκ Mercosur και β) τις χρηματοδοτήσεις της νέας Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ).4 Οπότε το πράγμα ζεματάει. Και 
στρώνει το έδαφος για μια διπλή διαπραγμάτευση: από τη μία 
κάθε κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης κοιτάει να αυ-
ξήσει το μερτικό του από το κοινό ευρωπαϊκό ταμείο κι από 
την άλλη κάθε επιμέρους καπιταλιστής του αγροτικού τομέα 
κοιτάει να αυξήσει το μερτικό του από τους πόρους που θα 
διατεθούν στο κράτος του.

Το γεγονός ότι τα «μπλόκα των αγροτών» είναι κομμάτι αυ-
τής της διπλής διαπραγμάτευσης δεν διαφεύγει της προσοχής 
κανενός. Ας πούμε ο πρωθυπουργός της χώρας Κυριάκος 
Μητσοτάκης μιλώντας στο Κυβερνητικό Συμβούλιο Οικονο-
μικής Πολιτικής ανέφερε πως:5

Κατανοώ απόλυτα τη δυσαρέσκεια από αγρότες οι 
οποίοι είδαν κάποιες καθυστερήσεις στις πληρωμές. 
Από την άλλη, θα πρέπει διαρκώς να θυμίζουμε ότι σε 
σχέση με το 2024 οι αγρότες συνολικά θα δουν πάνω 
από μισό δισεκατομμύριο παραπάνω να καταβάλλε-
ται σε αυτούς. Από τα 3,1 δισεκατομμύρια το 2024, οι 
συνολικές πληρωμές θα φτάσουν τα 3,7 δισεκατομ-
μύρια.

Γύρω απ’ αυτά τα 3,7 δισεκατομμύρια είναι που στήνεται ο 
χορός των «αγροτικών κινητοποιήσεων». Και κάθε διαθέσι-
μος παίκτης παίζει τα ρέστα του.

___________________________________________________________
1. Τα στοιχεία για τα αιτήματα των αγροτών τα βρήκαμε στο Τα αιτήματα των αγρο-
τών, Νίκος Φιλιππίδης, H Καθημερινή, 09/12/2025.
2. www.ertnews.gr Σοφία Βούλτεψη στο ertnews radio 105,8 για αγροτικό. Πρέπει 
να βρεθεί λύση – ό,τι είναι δίκαιο και μπορεί να δοθεί. 11/12/2025.
3. Να τι είχαμε καταλάβει την τελευταία φορά που διεξαγόταν αντίστοιχη διαπραγμά-
τευση: «Όχι, ο Μητσοτάκης δεν “έχει να φάει πολλή ντομάτα”», Antifa #89, 03/2024.
4. Για περισσότερες λεπτομέρειες: Αγρότες: Τι συμβαίνει στην Ευρώπη; Νίκος 
Μαρκάτος, Tο Βήμα, 14/12/2025.
5. www.fortunegreece.com Μητσοτάκης για αγρότες: Κατανοώ τη δυσαρέσκεια 
για τις καθυστερήσεις, αλλά σε σχέση με το 2024 θα λάβουν μισό δισ. παραπάνω 
03/12/2025.
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31/10: Μεγάλη έρευνα σε όλη την Ε.Ε. αποκαλύπτει πως το 25% 
των τροχαίων ατυχημάτων σχετίζονται με την κατανάλωση αλκοόλ. 
Το συμπέρασμα είναι πως τα αλκοτέστ πρέπει να ενταθούν. Συγ-
γνώμη, αλλά αφού με την ίδια έρευνα αποδεικνύεται πως το 75% 
των τροχαίων ατυχημάτων σχετίζεται με την έλλειψη κατανάλωσης 
αλκοόλ, δε θα ήταν πιο λογικό να απαγορευθεί η οδήγηση όταν είσαι 

νηφάλιος; 

1/11: Στα πλαίσια του εορτασμού του Αρχάγγελου Μιχαήλ, Προ-
στάτη της Πολεμικής Αεροπορίας, στήνεται εκθεσιακό περίπτερο 
στο μετρό του Συντάγματος, το οποίο περιλαμβάνει προσομοιωτές 
πτήσεων F-16 και F-35 «για μικρούς και μεγάλους». Καταγγέλλου-
με κύριοι! Εμάς που παίζαμε Grand Theft Auto και ακούγαμε ραπ 
μας λέγατε ότι θα γίνουμε εγκληματίες. Δηλαδή όσα παιδάκια προ-
σομοιώσουν μπόμπες μαζικής καταστροφής με F-35 τι θα γίνουν; 

Διανοούμενοι; 

2/11: Ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος νιώθει ελαφρά αδιαθεσία 
και καταλήγει στο νοσοκομείο για επισκευή. Με την ευκαιρία, μα-
θαίνουμε ότι το βασικό κριτήριο σε κάθε εκλογή Αρχιεπισκόπου 
είναι οι υποψήφιοι να είναι «κάποιας ηλικίας». Καταλάβατε: για να 
πεθαίνει κάθε Αρχιεπίσκοπος τσάκα τσάκα, και να εξυπηρετούνται 
περισσότεροι. Υπάρχουν όμως και παράπλευρα οφέλη, αφού, κατ’ 
αυτόν τον τρόπο, ο εκάστοτε Aρχιεπίσκοπος βρίσκεται εγγύτερα 

προς το Θείον.

6/11: 200 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα φυσικού αερίου κρύβει 
δυνητικά το οικόπεδο 2 στο Ιόνιο. «Δυνητικά» γιατί «οι πιθανότη-
τες επιτυχίας είναι μεταξύ του 15 και του 18%». Ο Πρωθυπουργός 
σημειώνει ότι πρόκειται για την πρώτη υπεράκτια γεώτρηση εδώ 
και σαράντα χρόνια. Άλλη μια απόδειξη της κρατικής ανικανότητας, 
γιατί το σωστό θα ήταν να προσπαθούμε κάθε χρόνο και πού θα 
πάει; Στο τέλος θα το πετύχουμε! Ένα σωρό κόσμος που εφαρμόζει 

τη συγκεκριμένη αρχή στα παίγνια του ΟΠΑΠ, μαλάκες είναι;

9/11: Ο Υπουργός Εξωτερικών Γ. Γεραπετρίτης εξηγεί στην αξιο-
σέβαστη εφημερίδα Το Βήμα τους «άξονες της εξωτερικής μας πο-
λιτικής». Μεταξύ άλλων δηλώνει «Φτιάξαμε θαλάσσια περιβαλλο-
ντικά πάρκα που εξουδετερώνουν κάθε τυχόν βλέψη σε εθνική μας 
κυριαρχία». Έτσι όπως τα λέει, τα περιβαλλοντικά πάρκα μάλλον θα 
περιλαμβάνουν περισσότερες φρεγάτες από χελώνες. Για να τρώμε 
πιο εύπεπτα την παπάτζα πάντως, ίσως θα βόλευε να ονομάζονταν 
οι φρεγάτες Μπελάρα-Μπελάρα. Ξέρετε… κατά το Καρέτα-Καρέτα.

11/11: Ο Υπουργός Άμυνας επισημαίνει ότι «αυτή τη στιγμή η 
Ευρώπη δεν είναι έτοιμη να δει φέρετρα με σημαίες πάνω». Πιο 
πριν έχει εκφράσει την επιθυμία να «ελκύσει την Ινδία προς τη Με-
σόγειο». Με άλλα λόγια, αυτός ο άνθρωπος ήταν ειλικρινέστερος, 
λογικότερος και πιο ανθρώπινος τότε που ήταν Υπουργός Δημόσιας 

Τάξης. Τι κατόρθωμα, ε; 

11/11: Οι εορτασμοί του Προστάτη της Πολεμικής Αεροπορίας συ-
νεχίζονται. Στη σχολή Ικάρων διοργανώνουν υπερθέαμα με drones 
στον ουρανό να σχηματίζουν ένα μαχητικό της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας που καταρρίπτει ένα τούρκικο αεροπλάνο. Βέβαια, σύμφωνα 
με τον κύριο Γεραπετρίτη μπορεί να μην ήταν τουρκικό αεροπλάνο, 
αλλά κάποιο αρπακτικό πουλί που απειλεί την πανίδα και το περι-

βάλλον... μας.

Αγρότες έξω από το κτίριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις Βρυ-
ξέλλες. Το πλακάτ εννοεί: Μην πληρώνετε τους Λατινοαμερικά-
νους φτηνά, πληρώστε εμάς ακριβά!

Τρακτέρ και αιτήματα για κρατικό προστατευτισμό. 


